

■ 渔情简讯

农业农村部发布实施《无规定水生动物疫病种场评估管理办法》

□□ 农民日报·中国农网记者 雷少斐

记者从农业农村部获悉，近日，农业农村部印发公告，发布实施《无规定水生动物疫病种场评估管理办法》。管理办法的发布实施，标志着我国无规定水生动物疫病种场建设和评估活动向制度化、规范化迈出了关键一步，对提高我国水生动物生物安全水平、推动水产养殖业高质量发展，具有重要意义。

据了解，管理办法对无规定水生动物

疫病种场的申请、确认、评估、公布、监督等各个环节作出了详细规定。此外，管理办法还发布了《无规定水生动物疫病种场建设技术规范（试行）》，从基本条件、设施设备、生物安全管理措施等方面提出了无规定水生动物疫病种场建设要求。

下一步，农业农村部将按照《无规定水生动物疫病种场评估管理办法》，推动建设一批无规定水生动物疫病种场，有效提升我国水产养殖种源安全水平，助力水产种业振兴。

农业农村部部署进一步加强珍贵濒危水生野生动物保护管理工作

□□ 农民日报·中国农网记者 王春植

近日，农业农村部印发《关于进一步加强珍贵濒危水生野生动物保护管理工作的通知》，就水生野生动物保护工作提出六项要求。

一是建立健全水生野生动物保护管理机制，建立由地方政府负责、渔业渔政主管部门牵头、相关部门分工协作的水生野生动物保护管理工作机制，注重发挥各界力量形成保护工作合力。

二是进一步加强水生野生动物栖息地保护，做好水生野生动物及其栖息地调查、监测和评估，对重要栖息地采取划定禁渔区、规定禁渔期等措施予以保护，认真评估有关开发利用规划、建设项目对水生野生动物及其栖息地的影响，积极推进实施生态保护修复工程。

三是旗帜鲜明地重点持续加强水生野生动物保护，强化就地保护和科学开展迁地保护，支持开展人工繁育技术

攻关，努力提升水生野生动物收容救护能力建设，科学规范水生野生动物增殖放流活动。

四是严格规范水生野生动物行政许可工作，强化水生野生动物及其制品经营利用事中事后监管，充分利用国家重点保护水生野生动物信息管理系统，进一步提高水生野生动物保护管理规范化水平。

五是严厉打击水生野生动物违法违规行为，强化源头管理，特别要加大对自然保护区内水生野生动物重要栖息地的执法巡查力度，加强部门沟通协调，严厉打击涉水生野生动物违法违规行为，做好涉水生野生动物违法案件的行刑衔接。

六是创新宣传方式，重点加强野生动物保护法等法律法规制度以及生态保护知识的宣传，定期组织开展学习培训，充分发挥社会各界优势，在全社会营造关爱水生野生动物、保护水域生态环境的良好氛围。

浙江破获海上特大非法捕捞案件

□□ 农民日报·中国农网记者 王春植

近日，在浙江省农业农村厅统一指挥下，浙江省海洋与渔业执法总队调集省市县渔政执法力量，在浙北、浙南海域同时开展“雷霆3号”收网行动，共抓获涉嫌非法捕捞渔船22艘（含渔运船4艘），涉案222人，查获渔获物2.1万余箱（400余吨）。

据了解，今年伏休期间，浙江海洋伏季休渔秩序总体平稳有序，但仍有一些渔船利用异地监管漏洞，从事非法偷捕活动。浙江省海洋与渔业执法总队获取

线索后，及时进行摸排侦查和分析研判，调集总队直属支队、宁波、温州、奉化、象山、洞头、瑞安、三门等执法机构，出动中国渔政33203、33026等9艘执法船艇和171名执法人员，通过海陆联动、通宵伏击等方式，对非法捕捞渔船进行全面围捕。在渔政执法人员亮明身份后，非法捕捞渔船开足马力企图逃跑，执法人员克服海上环境恶劣、夜间能见度差、抓捕难度大、危险系数高等困难，经过19个小时连夜奋战，将非法捕捞渔船成功抓获。目前，案件正在进一步调查中，下一步将移送司法机关追究刑事责任。



近日，广西防城港市“北部湾开海节”在企沙镇开海节广场开启。据了解，本次开海节特别设立了“开海游”“开海娱”“开海购”活动，前来参加开海节活动的游客不仅可以游览当地的自然风光，还能前往企沙开海节广场、企沙渔港1号码头等地创意集市，一站式品尝特色海鲜小吃、购买海鲜干货、体验手工文创。图为消费者在创意集市上选购海产品。

邓爱摄影

针对就业稳定性不强、收入不高、养老保险水平偏低，各地持续发力——

让退捕渔民掌握一门“吃饭”的手艺

□□ 农民日报·中国农网记者 王春植

“听培训会开阔了我们的眼界，能学到新的养殖技术。”近日，2023年长江退捕渔民就业帮扶活动在江苏省泰州市举办，江苏省如皋市的退捕渔民陈仁兵在活动的专题培训会上收获满满。此次活动是农业农村部2023年“我为群众办实事”实践活动10件实事之一，共有近150名退捕渔民参加了现场活动和专题培训，近3000名退捕渔民参加了线上直播培训。

据了解，禁捕退捕工作启动实施以来，退捕渔民安置保障取得了显著成效。各地充分发掘农业生产、企业吸纳等就业渠道，开发“护渔员”等公益岗位，确保退捕渔民家庭至少有一人就业。从

人社部第二季度调度情况来看，退捕渔民就业率已经达到99.99%，有退捕任务的10省（直辖市）约16万名有转产就业能力和就业需求的退捕渔民实现就业尽帮。同时，为了解决退捕渔民上岸的后顾之忧，各地对符合参保条件的22万多名退捕渔民实现应保尽保。

此次活动所在地江苏省是著名的鱼米之乡，退捕渔民较为集中，有建档立卡退捕渔民41937名，占全流程退捕渔民总数的18%。该省工作力度大，实施效果好，很多创新性做法具有较强的典型性和示范性，值得推广。在此次活动中，为了拓宽退捕渔民的就业渠道，活动邀请了平太荣远洋渔业集团有限公司、江苏源友远洋渔业有限公司等两家远洋渔业企业与退捕地区企业代表签订了优质农

产品采购意向协议。美团也发布了专门面向退捕渔民的骑手计划，并表示将长期在长江退捕地区提供骑手职位，为更多渔民提供就业岗位。

活动还面向退捕渔民开展了专题技能培训课，与会的水产养殖专家就疫病防控、稻虾综合种养和陆基圆池养殖等水产养殖实用技术进行了详细讲解，希望能通过增强渔民知识储备，让退捕渔民掌握一门“吃饭”的手艺。活动还设有电商创业培训内容，为渔民讲解了线上开店和直播引流关键流程及实操案例等内容，鼓励渔民开拓思路，把养出来的水产品卖出好价，提高产品的附加值，增加渔民收入。

“当前，长江退捕渔民安置保障工作虽总体平稳，但就业的退捕渔民中灵活

就业的比例超过1/4，自主创业的近1/5，存在着部分退捕渔民就业稳定性不强、收入不高、养老保险水平偏低等问题。在谈到退捕渔民安置保障工作的不足之处时，农业农村部渔业渔政管理局副局长江开勇表示，今年是长江禁渔“三年强基础”的关键之年，必须把退捕渔民安置保障工作摆在突出位置，再接再厉，持续推进。沿江各地要根据退捕渔民年龄结构、受教育程度、技能水平等，突出岗位针对性和适配性，广泛提供用工信息，为渔民创造更多就业机会。同时，还要用好各类资金和资源，采取集中培训、示范、实习等方式，开展水产养殖、水产品加工、休闲渔业、经济作物种植、畜禽养殖等农渔业领域就业实用技术培训，提升渔民就业技能。

■ 产业聚焦

兴凯湖大白鱼名头更响了

□□ 农民日报·中国农网记者 刘伟林 岳海兴

盛夏的黑龙江省鸡西市兴凯湖畔，碧波荡漾。碧波间，一条条大白鱼若隐若现，畅游其中。

兴凯湖大白鱼与黄河鲤鱼、松江鲈鱼、松花江鳊鱼，并称我国“四大淡水名鱼”，又与乌苏里江大马哈鱼、绥芬河滩头鱼并称“边塞三珍”。近日，中国渔业协会授予鸡西市“中国兴凯湖大白鱼之乡”称号，让兴凯湖大白鱼名号更加响亮。

大白鱼繁育迎来黄金期

兴凯湖大白鱼以其脂肪含量低、蛋白质和胶原蛋白含量高、富含多种维生素而闻名。

但是，多年的无序捕捞，导致野生大白鱼的数量急剧减少。20世纪80年代中后期，大白鱼在兴凯湖水域一度达到枯竭的境地。如何保护大白鱼这一稀有鱼类，让其实现可持续发展？

黑龙江农垦震达兴凯湖大白鱼研究所是鸡西市集大白鱼研究、推广、养殖和销售为一体的民营科技型龙头企业，拥有科研养殖水面2900亩，是农业农村部种养殖企业和省级兴凯湖大白鱼原种场。从20多岁起，该所负责人张晓光就和鱼打了交道。

1986年，黑龙江省设立重大科研攻关项目。经过10年的技术攻关，张晓光和他的团队，完成了兴凯湖大白鱼从野生到全人工养殖的全部技术。张晓光告诉记者：“现在可进行池塘、大水面、网箱、围网、围栏和工厂化养殖。”

目前，震达兴凯湖大白鱼研究所可年产大白鱼水花2亿尾，1-3龄鱼种3000万尾，形成“育繁推、产加销”一体化发展格局。

人工繁育的成功，让兴凯湖大白鱼迎来发展的黄金期。

“兴凯湖大白鱼以大中型水面生态养殖为主，主要分布在鸡西市下辖的密山市小兴凯湖、虎林市西大岗水库和鸡东县八楞山水库。”鸡西市农业农村局渔政办负责人说。

为保护涵养兴凯湖渔业资源，改善水域生态环境，鸡西市持续在兴凯湖禁渔期开展增殖放流活动。2019—2023年，该市向兴凯湖投放水产苗种3900万尾。其中，大白鱼300万尾，鲢鱼3000万尾，草鱼600万尾。



大白鱼养殖研究专家张晓光（左）在黑龙江省兴凯湖当壁镇养殖场捕捞大白鱼。 杨建伟 摄

“去年，兴凯湖大白鱼养殖面积达到20万亩，总产量366吨（养殖产量278吨，捕捞产量88吨），按照平均每斤100元计算，产值7300万元。”鸡西市农业农村局相关负责人透露，预计2030年鸡西市兴凯湖大白鱼年产量将突破2000吨，产值突破4亿元。

“未来，我们将以兴凯湖为核心，联动鸡西市及省内其他优质水域资源，打造生态养殖示范基地。同时建设水上鱼仓，完成大水面养殖兴凯湖大白鱼的生态养殖示范区建设。”鸡西市农业农村局局长盖凤程说。

预制菜引爆产业潜力

今年7月，鸡西市人民政府发布了《鸡西市兴凯湖大白鱼产业发展规划（2023—2025年）》白皮书，明确了鸡西市兴凯湖大白鱼产业整体发展规划。

盖凤程说：“鸡西市筹划以‘兴凯湖大白鱼’这个特色品种和‘中国兴凯湖大白鱼之乡’品牌为立足点，构建养殖、加工、销售、科技研发为一体的大白鱼产业发展核心区。以实现鸡西市渔业产业集约化发展，培育壮大养殖、加工企业，推动冷水鱼产业振兴。”

在大白鱼产业化发展进程中，黑龙江省北鱼渔业集团不可不提。北鱼集团成立14

年，已然成为黑龙江渔业的航母。

黑龙江省渔业协会会长、北鱼集团董事长康志永在接受记者采访时说，做大大白鱼预制菜产业是大白鱼产业化的一个重要方面。2022年中国水产预制菜行业规模为1047亿元，同比增长22.3%。未来将会达到万亿级规模。大白鱼之所以还没有被全国人民所熟知，就是加工链条缺失。相对于南方小而散的养殖，黑龙江的渔业更容易形成规模、形成品牌，形成持续供应能力。

2022年，北鱼集团鱼类初加工及深加工投产，主要生产冰鲜和冷冻食品及预制菜。还与盒马、大润发、物美等国内知名连锁企业建立合作关系，持续不断地将大白鱼产品推向市场。目前，兴凯湖大白鱼中高端的预制菜已形成了香薰、腌制、清蒸等品种。

“未来，鸡西市将加快建设兴凯湖大白鱼等地域特色鱼类养殖基地，推动新建一批水产品加工项目落地投产，延长产业链，提升产品附加值。加快建设一批暂存暂养、仓储保鲜、分拣包装、水产品初加工和冷链物流等鱼仓设施，持续提升优质水产品供应能力。”鸡西市副市长郭显文表示。

湖沿村因鱼而兴

密山市白鱼湾镇东南部有个小村叫湖

沿村，北倚蜂蛮山，南临兴凯湖，拥有3.5公里的黄金湖岸线。

徜徉在湖沿村旅游街上，一个个写着“巧嫂农家游”红色招牌的鱼馆十分醒目，这些都是湖沿村重点打造的农家乐品牌之一。

来湖沿村，就必须得吃一顿大白鱼。还未到中午饭点，兴凯湖畔白鱼湾镇湖沿村“老侯婆鱼馆”后厨里早已是一片忙碌。

“兴凯湖大白鱼，清蒸是‘终极吃法’，既能保证鱼肉鲜嫩多汁，又能尝到鱼肉最天然的味道。”鱼馆的负责人任淑杰说。

以前，湖沿村村民靠捕鱼和种地为生，日子过得紧巴巴的。任淑杰和丈夫渴望生活能有改变，2005年秋天，他们顶住压力，成为村里第一个吃螃蟹的人。

开业第一年，营业时间短，收入少。夫妻俩并没有气馁。第二年，他们贷款5万元，扩建了鱼馆和家庭旅馆。年底一算账，不得了！“刨除成本，一年赚了8万块。”任淑杰也成了村里妇女创业的榜样。

一时间，鸡西“巧嫂”家庭旅馆以其独特、朴实的风格迅速火起来。近百家“巧嫂”家庭旅馆遍布兴凯湖畔。鸡西市妇联定期对“巧嫂”们进行培训，开展厨艺大赛等活动。过去的农村妇女纷纷成了小老板、农村致富路上的带头人，旅游旺季一天收入几千元。

湖沿村以旅游业、采摘业、养殖业和综合服务为重点，在辖区内建起了占地面积1万多平方米的集餐饮、住宿、停车场于一体的“湖沿渔家新村”和1500米的“巧嫂农家游一条街”。高峰期从业户数达120多家，年接待游客10万人次，户均增收3万元，全村与旅游业相关的收入达到260多万元。

一时间，农家游、风光游、田园游在湖沿村风生水起，3.5公里的湖岸线变成了村民的致富线。

因湖而富，因鱼而兴。今年，湖沿村又有了大动作。

“今年，我们以游兴凯湖、品大白鱼为契机，引进国内民宿产业龙头四川途远集团，投资7000多万元在湖沿村建设中高端民宿，途远集团还将湖沿村13家低端民宿整合进来，与村民合作经营、利益共享。这13家民宿可以由村民自己经营，也可以交给途远集团代为运营，这样就可以为村民创造第二职业、甚至第三职业。”白鱼湾镇党委书记鲁学峰说。

“春泥计划”带来别样假期

近日，在浙江省新昌县儒僑镇横板桥村文化礼堂，志愿组织天姥义工协会、儒僑社工作站开展了一场“吟唐诗、颂天姥”新时代文明实践主题活动，进一步提升横板桥村未成年人的文化自信。

今年以来，儒僑镇坚持党建引领，整合文化礼堂等阵地，集聚志愿组织、乡贤等各类社会力量资源，在暑假组织开展了形式多样的“春泥计划”助童成长相关活动。

在横板桥村天姥山革命纪念馆，儒僑镇各村的“春泥计划”研学团相继前来参观，在志愿者的带领下追寻红色记忆，传承革命精神。在南山村文化礼堂，村“两委”组织老艺人、村嫂志愿服务队等志愿者现场展演教学编草鞋、手工纺织等即将消失的古法技艺。在浙江新宝电器有限公司员工子女暑假班，上海大学支教志愿者为孩子们带来了丰富的心理健康教育、美育教育和德育教育，并组织前往有礼主题示范带敬有礼点位——梁柏台红色教育基地参观学习，进一步强化爱国主义教育。

暑假期间，儒僑镇组织开展未成年人红色研学游、美育教育、反诈骗深度学习、“迎亚运”主题征文比赛等丰富多彩文明实践活动50多次，各类教育覆盖面达5000余人次。

潘凯毅

普惠金融助力乡村产业做大做强

农行河南商丘分行认真贯彻落实党的二十大精神，始终坚持党建引领，充分发挥基层党组织和党员在资产业务发展中的“两个作用”，持续加大对乡村振兴和普惠金融领域信贷支持力度，两项工作取得成效。

在支持乡村振兴方面，该行聚焦地方辣椒、西瓜、林果等八大特色产业，持续加大信贷投放力度，围绕粮食种植、加工、收储、流通等全产业链，不断加大金融供给。截至8月15日，该行农户贷款新增34.3亿元，较年初增加近15.07亿元，年增量居全省第2位，满足了种植养殖、特色产业、专业市场等融资需求。

在发展普惠金融方面，该行以“农银e贷”系列优势产品为抓手，为小微企业发展壮大增添金融“引擎”。截至8月15日，普惠金融领域贷款较年初增加近19亿元，增量居四大行第1位。贷款平均利率仅3.76%，累计承担企业押品抵押、评估等费用超200万元，实现了“增量、扩面、降价”目标。在国家金融监管总局商丘监管分局2022年度小微企业金融服务监管评价中被评为一级等级（全市第2名、四大行第1名）。

该行负责人表示，农行商丘分行将深入践行金融工作政治性、人民性要求，始终牢记“国之大事”，大力支持小微企业、广大农户生产经营融资需求。

姜浩然 张润坤

解锁城乡社区共治“新密码”

浙江省永康市江南街道金胜社区所辖面积2.3平方公里，现有16个小区，常住人口2.36万人，属融合型大社区。此前，社区、业委会、物业三方职责不明确，协调不顺畅等问题较为突出。

近年来，金胜社区以党建为引领，拓展实施“三方”协同路径，制定《党建引领“三方”协同微治理20条》，推动形成事务共商、服务共抓、矛盾共管治理体系。

通过发动社区书记兼任小区党组织党建指导员、物业经理进党支部任职，实施“清产核资”行动，实行线上公开财务收支明细，杜绝小区治理“糊涂账”。打破传统“包干制”计费方式，将业主意见与物业薪酬挂钩，加强对物业服务“硬约束”。挖掘区域资源及共建力量，调动公安、执法等治理队伍，每月开展“业主请上座”“有事来商量”活动。自行动开展以来，小区矛盾化解率超98.3%，物业费收缴率从71.3%提至93.2%。

金胜社区聚焦“老一小”重点群体，组建“银发互助团”，开办“园艺学堂”“青苗学堂”，全面推动文体活动和托管托育，目前，“反诈骗”队伍扩充至37支，服务“60后”1200余人。

今年六月，金胜社区获评浙江省先进党组织，首批省级“红色根脉”强基示范社区、省级现代社区。

应琛 吕弋戈

“数字赋能”司法救助解民忧暖民心

“有了检察机关的帮助，我们的生活也就有了盼头！”近日，贵州省贵阳市人民检察院、贵阳市筑城地区人民检察院干警一行上门回访一起司法救助案件，申请人李某感动不已。近年来，筑城检察院将司法救助工作向社会治理领域延伸，进一步彰显检察温度。

数字赋能，拓宽线索发现渠道。为拓宽司法救助线索发现渠道，该院主动作为，重点围绕涉及司法救助线索较为集中的故意杀人案件进行网上筛查，在筛查过程中发现李某一家符合司法救助条件，随即启动司法救助程序。

“救急解困”，发挥司法功能作用。为调查李某家庭情况，干警不惜驱车300公里到其家中了解情况。得知李某一家是困难家庭，又因涉案致使家庭雪上加霜，正在上学的两个孩子面临失学，该院第一时间启动司法救助程序，为其申请司法救助金并及时发放到位，解决了两个孩子的燃眉之急，让陷入困境的家庭看到了希望。

长期关怀，做好司法救助“后半篇文章”。救助只是开始，该院把司法救助工作融入乡村振兴大局中谋划和推进，秉承“一次救助、长期关怀”救助理念，建立常态化、长效化的关怀机制，联动部门开展多元救助帮扶，实现司法救助与社会救助有效衔接，切实做好司法救助“后半篇文章”。

张雪松 吴章发